

【新时代新征程新伟业·高质量发展调研行】



五山地区滨江片区骑行健身步道上，市民游客络绎不绝。
南通日报记者 许丛军 摄



江边建成的绿地公园。

本报记者 殷之皓 摄



五山地区的畚园景区进入一年中最美的季节。

南通日报记者 许丛军 摄

以绿色发展含绿量换经济发展含金量——

山畔嬉江水 江上揽五山

“高质量发展调研行”

苏青联合报道·江苏站③

新华日报记者 付奇
青海日报记者 张多钧 非 聃

江苏省南通市地处长江入海口北翼，素有“江海门户”之称，市南部的滨江地区江面宽阔、烟波浩渺，黄泥山、马鞍山、狼山、剑山、军山五山临江而立，葱茏叠翠，沿江岸线14公里是长江南通段重要的生态腹地和城市发展的水源地。

南通市牢记习近平总书记殷殷嘱托，牢固树立“绿水青山就是金山银山”的绿色发展理念，坚持共抓大保护、不搞大开发，坚持生态优先、绿色发展，扎实推进长江生态环境保护修复，长江南通段呈现出一幅天蓝水清、鱼鸟共生的和谐画卷。

【现场探访】

“快看，江上有江豚！”

“循着人群中的声音，我向江面望去，看见三只江豚正在江中嬉戏，你追我赶，江豚圆圆的脑袋时而浮出水面，时而潜入水中，丝毫没在意江边围观群众。”11月15日，记者来到南通市五山地区滨江片区，狼山镇街道临江社区居民吴湛讲述了自己的“奇遇”。

“11月9日上午10时40分，我正在江边散步，听到有人喊江豚，我就知道江面上一定有江豚活动，看过去竟然是三只江豚。”说话间，吴湛拿出手机，展示当时拍摄的江豚照片，三只江豚呆萌可爱的模样一览无余。

吴湛说，如今在这里看见江豚并非“奇遇”，我们在这里生活每天都能看到江豚，这边还有很多摄影爱好者蹲守拍摄江豚，都如愿以偿拍摄到了形态各异的江豚。

长江江豚是长江特有的淡水鲸豚类动物，为国家一级保护野生动物，也是评估长江生态系统状况的重要指示性物种，江豚圆胖，表情呆萌，被誉为“微笑天使”。吴湛说，江

豚是这几年才逐渐出现在大众视野，以前即便是居住在江边的居民，别说看到江豚，连江面都很难看到。

南通古地名“崇川”，指的就是有江有山的地方，市区南部狼山、军山、剑山、黄泥山、马鞍山临江而立，是长江入海口少见的地理风貌，五山及沿江地区总面积约17平方公里，包含14公里江岸线。

20世纪七八十年代起，五山及沿江地区资源多头分割管理、质态不优，管理和保护实施难度较大；沿江岸线港口产业单一效能偏低，散货码头设施老旧，生产工艺落后，能耗污染大，加之港区陆域空间狭窄，港城结合地带成为南通主城区脏乱差的集中区域，甚至出现蚕食生态的现象，“滨江不见江、近水不亲水”成为城市发展窘境。

当年，吴湛就住在距离长江不足百米的临江村，临江不见江，岸线脏乱差，空气中一年到头飘着煤灰粉尘。吴湛说，小时候，家门前的青水河连着长江水，把河水提到家中水缸里，沉淀后即可饮用。后来，芦苇滩变成了码头林立的港区，临江村民进厂打工，收入提高了，但粉尘、噪声和怪味也让村民苦不堪言，渔船的垃圾油污就漂浮在水面上，有时洗干净的白衬衣晾晒一天后又变成了黑衬衣。

南通狼山旅游度假区管理办公室党政工作局局长胡志刚说，2016年中央生态环保督察指出长江南通段的相关问题后，五山及沿江地区生态保护和修复工作迅速启动，组织实施船舶污染、非法码头和饮用水水源地环境保护等20多项专项整治行动，关停并转“散乱污”企业200余家，拆除河道周边各类违建6.5万平方米，退出港口货运功能，腾出修复岸线12公里，新增超6平方公里森林绿地，森林覆盖率达到80%以上，初步形成林地、自然保留地、湿地、水体层次互生的生态体系，促进了长江岸线水土保持和水源涵养。

江还是那条江，岸上却有了不一样的景致。虽然已是深冬，午后的夕阳照耀着江面，微风徐来，江边的芦苇随风摇曳，五山簇拥，草木葳蕤，江山对望，叠翠连绵。胡志刚边走边介绍，2020年11月12日下午，习近平总书记在南通五山地区滨江片区视察，与附近群众亲切交谈，称赞“曾经脏乱差的环境发生了沧桑巨变，成为人们流连忘返的滨江生态公园”。

人不负青山，青山定不负人。胡志刚说，曾经的狼山港是南通沿江集装箱装卸运输主力港，被整体搬迁至下游通海港区后，通海港集装箱吞吐量连续4年刷新纪录，2022年，通海港口完成集装箱吞吐量162.3万标箱，同比增长12%，创开港以来年度吞吐量新高，

跃升至全国江河港口集装箱码头第二位。

昔日“滨江不见江、近水不亲水”蝶变为“山畔嬉江水、江上揽五山”，工业“锈带”变生态“秀带”，环境“短板”成生态“样板”。吴湛说，如今在家推开窗就能看到长江，我们从环境美日子穷，到日子好了环境差，再到如今“富”和“美”都有了——这不就是“沧桑巨变”？看着自己家乡变美了，吴湛下定决心，要当一名长江大保护的宣讲员和滨江生态的守护者，将习近平总书记的关心和牵挂以及南通滨江的沧桑巨变讲给更多人听。

每到周末或节假日，吴湛就出现在滨江步道，带着自制图板，开办起长江大保护的实践课堂，市民游客参观时，现场讲述习近平总书记的亲切关怀和谆谆嘱托，呼吁大家携手呵护长江母亲河；跟幼儿园小朋友互动时，吴湛总会绘声绘色地讲述江豚跃出水面的场景，“小朋友们，江豚已经成为南通‘常住民’，成为陪伴我们的老朋友啦！”

11月12日，南通市在五山地区滨江片区七星栈道举行了江豚湾项目启动揭牌仪式，今后，江豚湾将以滨江区域多个空间节点为依托，打造以江豚文化为核心的南通长江生态保护段，推动“江豚有缘而来，江豚游江而现，江豚文化展示、保护江豚留下”四大主题节点项目建设，建成南通滨江江豚文化科普研学旅游基地，构建高度生态文明体系。让市民在欣赏滨江风景的同时，更好地了解江豚文化，进一步激发市民游客对长江大保护的认同感和参与度，不断增强爱护生态环境、建设美丽家园的理念自觉、行动自觉。

保护生态环境，呵护一江清水，守护长江江豚，已经成为沿江居民高度的行动自觉。狼山镇街道闸桥社区党委副书记、公共服务中心主任朱斌说，从2021年开始，辖区党员群众就自发组建了五支队伍，护江队、巡江队、述江队、绘江队、清江队。巡江队在汛期时每天沿着长江巡护，正常时期每周巡护一次；清江队以党员为主，不定期开展江边垃圾捡拾，每次有二三十人参与，上周刚组织过一次；述江队通过挖掘长江文化历史，为游客讲述长江……

胡志刚说，南通虽然地处长江下游，但保护长江却“力争上游”，南通把推进五山及沿江地区生态修复保护，作为落实长江经济带发展“共抓大保护、不搞大开发”要求的重要举措，统筹推进产业退、港口移、城市进、生态保，交出了一份亮眼又养眼的绿色“成绩单”。2019年12月至2023年10月，生态环境部门长江南通段江面观测到江豚135次，共372只次；五山地区新观测记录物种37种，一度销声匿迹的猪獾等物种重现，数量持续增长，家门口的好生态看得见摸得着。

如今，五山及沿江地区成为让人流连忘返的休闲观光胜地，生态江景火爆“朋友圈”，年接待市内外游客400多万人次，真正成了南通的“城市名片”。

【新闻纵深】

秋高气爽，澄江似练。立于南通五山地区滨江片区亲江栈道向对岸远眺，10公里外的张家港岸线清晰可见。最新数据显示，今年截至



南通狼山国家森林公园的游船画舫载着游客从水上一览五山别样风景。

南通日报记者 许丛军 摄

10月31日，南通PM2.5平均浓度23.8微克/立方米，同比下降4.0%，优良天数比例83.2%，同比上升4.6个百分点，两项指标列全省第一。

好空气源自好生态。南通近年来深入贯彻“共抓大保护、不搞大开发”战略导向，持续以工笔画描摹“青绿江山图”，五山地区成为“长江大保护样板区、生态旅游新地标、幸福生活示范区”。以生态修复为“绿色引擎”，清单化推进岸线清理、非法码头、排污口等20多项专项整治行动，关闭退出沿江化工企业200余家，沿江1公里园区外化工生产企业实现清零。

党的二十大报告提出，推动绿色发展，促进人与自然和谐共生。牢记习近平总书记殷殷嘱托，落实江苏省委“再来一次高质量发展‘沧桑巨变’”的要求，南通统筹推进沿江沿海生态带建设，实现生产、生活、生态“三生融合”，绘就山水人城和谐相融新画卷。2021年以来，南通布局沿江科创带，共建长江口产业创新协同区，高端科创要素加速向沿江集聚，加快打造科技创新策源地。

良好生态环境是最公平的公共产品，是最普惠的民生福祉。南通滨江地区的蝶变，也成为江苏坚持长江经济带绿色发展的缩影。

如今，江豚重现长江江苏段，桃花水母再现太湖，蓝天白云成为常态，绿水青山触手可及……沿着长江，一幅富饶秀美、蕴藉隽永的“水韵江苏”画卷徐徐展开。

2014年12月，习近平总书记在江苏考察时将“环境美”作为“强富美高”新江苏建设的鲜明标识之一。

沿江污染，也曾带给江苏“蚀骨之痛”，这些年来，以“绿色发展”为药方治疗“顽疾”，江苏做对了哪些事？

治污攻坚，让天更蓝山更绿水更清。面对一条江，江苏坚持抓好长江大保护，实现国家长江经济带生态环境警示片“当年问题，当年清零”，建立健全排污口长效管理机制，全面推进长江生态保护修复。面对一面湖，江苏将太湖

治理作为“国之大者”，编制实施新一轮治太方案，细化分解100项具体任务，将“路线图”变成“施工图”。

涵养生态，让人与自然更加和谐共生。江苏在全国率先开展了生物多样性本底调查，目前记录物种数超6900种。通过生态创建，累计建成31个国家生态文明建设示范区、8个“绿水青山就是金山银山”实践创新基地，67个生态安全缓冲区、总面积约3230公顷，持续推动生态效益向经济效益转化。

一边为环境“减负”，一边为发展“添绿”，高质量发展与高水平保护协同并进。绿色是高质量发展的鲜明底色，江苏加快推动转型升级，坚决遏制“两高一低”项目盲目发展，2012年至2022年，在全省GDP连跨多个万亿元台阶的同时，单位GDP能耗下降38%，碳排放强度下降43%，经济发展的“含绿量”愈发明显。

【记者观察】

南通市五山地区滨江片区地处长江尾，是城市发展的生态屏障和重要水源地，发挥着稳固水土、调节气候的重要作用，曾几何时，南通市以牺牲“绿水青山”换来了“金山银山”，然而沿线居民的幸福指数不升反降，生态环境这项普惠的民生福祉未能惠及群众。远在长江源头的青海省也有同样的经历，牧民过度放牧，草原载畜量超载，出现了长江源头草场沙化退化，黑土滩蔓延，一度危及到源头流量。

痛定思痛，青海及南通等长江沿线地域牢记“国之大者”，全面贯彻习近平生态文明思想，以“壮士断腕”的决心意志，强化重点领域污染治理，统筹水资源、水环境、水生态，坚定推进长江“十年禁渔”，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，把产业绿色转型升级作为重中之重，积极探索“绿水青山”向“金山银山”的转换路径，“一江清水向东流”的美景重现。

沿江企业迁出，成为了休闲绿道。

本报记者 殷之皓 摄



晨曦五山，叠翠叠翠，云霞升腾，如诗如画。

南通日报记者 许丛军 摄